
CONTRIBUŢII LA ISTORICUL UZINEI CALAN 
PRELUDIU ISTORIC 

Perioada în care ia naştere uzina 
Călan, 1 din punct de vedere economic 
reprezintă un ciclu de avînt-criză-de
presiune, în formele cărora Transil
vania poate fi pe deplin încadrată. 

Deşi, capitalul străin deţinea po
ziţii hotărîtoare în minerit şi siderur
gie-metalurgie el n-a reuşit să sub
ordoneze ciecît parţial economia Ar
dealului şi Banatului. 

Dualismul a înăsprit asuprirea 
socială exercitată de moşierime şi 
burghezie, fie de moşierimea şi bur
ghezia maghiară şi cea austriacă, fie 
de burghezia şi moşierimea celorlal
te naţiuni. Acest lucru a însemnat în 
perspectiva economiei Transilvaniei 
o consolidare a principalelor piedici 
care-i frînau dezvoltarea, fixîndu-i 
un anumit profil, în special în ramu
rile industriale care interesau capita
lul străin, în principal capitalul aus
triac, în primul rînd industria ex
tractivă. 

Concurenţa industriei din vestul 
monarhiei, a încetinit dezvoltarea in
dustriei prelucrătoare, ritmul trans
formării ei pe baze tehnice moderne. 
Dualismul a însemnat, în acelasi 
timp, scoaterea sistematică a unor 
valori băneşti, în cantităţi apreciabi
le, ceea ce a frînat dezvoltarea eco
nomică a Transilvaniei. 

Cu toate aceste piedici, după 
1867, ritmul dezvoltării economice a 
Transilvaniei a fost ceva mai accen
tuat decît în perioada anterioară. U
nul dintre factorii care a determinat 
o accentuare a ritmului de. dezvolta-
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re economică a fost avîntul general 
al economiei capitaliste pe plan 
mondial. 

Deşi întrerupt temporar de cri
ze, acest avînt a devenit o realitate 
în ceea ce priveşte Transilvania. Fac
torul care a ipfluenţat în mod cel mai 
hotărîtor eccmomia transilvăneană în 
sens favorabil a fost înlăturarea pre
dominării relaţiilor feudale care a 
permis acumulări de capitaluri, a ac
celerat procesul de creare de brate 
de muncă disponibilă producţiei, ast
fel creindu-se posibilitatea generali
zării muncii salariate. 

Aveau loc, de asemenea, anumi
te investiţii în vederea lărgirii şi mo
dernizării unor întreprinderi indus
triale. Dezvoltarea mai accentuată a 
mineritului în comparaţie cu alte ra
muri industriale se explică prin re
sursele naturale ale subsolului tran
silvănean, cunoscute şi exploatate în 
scopul creării unei industrii prelu
crătoare capabilă să dezvolte unele 
ramuri industriale importante şi acu
mularea de capitaluri necesare pentru 
asemenea investiţii. 

Mineritul era dezvolbt destul de 
inegal în ceea ce priveşte repartiţia 
sa pe diversele regiuni ale "Transilva
niei. Principalele centre industriale 
erau în Banat, de pildă: Steier
dorf-Anina, Doman, Secul, Dognecea, 

• Oraviţa, Drencova etc. dacă le enu
merăm numai pe cele extractive. 

Sub raport cantitativ, între anii 
1867-1872, productia industriei ex
tractive a fost în g~neral în creştere, 
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dar nu prea accentuată. Astfel, în 
Banat s-au extras în 1867 circa 240 
mii tone de cărbuni, iar în 1872 280 
mii tone de cărbuni2 • 

Minele de cărbuni şi de fier din 
Banat se aflau în întregime în pose
sia capitalului străin şi anume în po
sesia societăţii austriece STEG/ 
Staatseisenbahngesellschaft, prescur
tat STEG / care deţinea domenii pe 
o întindere de 133 mii ha3

• 

In Valea Jiului, capitalul parti
cular reprezentat de „Societatea ano
nimă de mine şi furnale Braşov" 
controla circa 50 la sută din produc
tia de cărbune. Cel mai însemnat 
~entru siderurgic şi metalurgic din 
Transilvania, în primii ani după du
alism, a fost la Reşiţa şi împrejurimi. 
Al doilea era la Hunedoara. 

Dacă STEG poseda 9 furnale, la 
Reşiţa, Anina, Bocşa şi Dognecea cu 
o producţie anuală de 30 mii - 50 
mii tone, aproape un număr egal de 
furnale, dar de o capacitate mai mi
că, poseda şi „Societatea de mine şi 
furnale din Braşov" în comitatul Hu
nedoara, cu o producţie anuală de 15 
mii - 1 7 mii tone". 

Din datela si documentele exis
tente rezultă că 'primii ani de activi
tate complexă a uzinelor din Călan 
începe în aceşti ani ai dualismului. 
Unele date publicate consideră data 
fondării uzinelor anul 18595

, cînd 
s-au început primele explorări şi ex
ploatări în această regiune a Tran
silvaniei. Dar, această activitate este 
unilaterală şi se referă numai la in
dustria extractivă, iniţiată de către 
„Societatea anonimă de mine şi fur
nale din Braşov". Activitatea pro
priu-zisă a uzinei începe odată cu e 

constructia si utilizarea furnalului 
înalt. co'nstr~cţia furnalului înalt de 
la Călan se termină de abia în vara 
anului 18708

• 

Aceste începuturi au prilejuit 
un program de producţie bine înte
meiat şi cu perspectivă de viitor. 
constituindu-se în această parte a 
Transilvaniei un complex industrial 
cu un rol deosebit în dezvoltarea e
conomică si industrială a Transilva
niei, impli~it, desigur mai tîrziu, şi 
în dezvoltarea economică şi industri
ală a ţării. 

Condiţiile economice de la sfîr
şitul secolului al XIX-lea, precum 
efectele crizei economice din acel 
timp au făcut ca uzina Călan să-şi 
proclame autonomia constituindu-se 
într-o societate independentă sub fir
ma „Societatea de Mine şi Topitorii 
din Călan" S.A. cu sediul în Buda
pesta7, apoi să treacă sub controlul 
„ Uzinelor de Fier din Rimamurany şi 
Salgotarjan S.A." care în 1924 cedea
ză uzinele societăţii „Uzinele Meta
lurgice Unite Titan-Nătrag-Călan" 
cu sediul în Bucureşti8 • 

După unele păreri9 nedocumen
tate pînă în prezent se susţine exis
tenta încă în anul 1859 a două fur
nal~ iaici, care produceau fontă, şi a 
unei turnătorii instalată de către fir
ma S,A. Brassay-Yanys10

, despre care 
documentele existente pe perioada 
respectivă nu ne vorbesc nimic. Pa
re neverosimilă această afirmaţie, 
datorită faptului că atunci cînd do
cumentele amintesc despre refacerea 
celor două furnale în 1926, după in
cendiu, nu menţionează acest an, ca 
an de construcţie ci se referă la fur
nalele construite în perioada anilor 
1869-1870, pentru care există docu
mentet1. 

Printr-o reconstituire pe bază de 
documente se pare a fi o confuzie în 
timp şi autorul rîndurilor nu şi-a no
tat data construirii celor două furna
le de la Călan bine, memoriul fiind 
redactat din memorie, confundîndu-
se anul fuzionării a două societăţi/ 
corporaţii. Este vorba despre Prima 
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corporaţie de mine din Banat şi Cor
poraţia metalurgică din Braşov. 

Este adevărat că, o activitate de 
explorare şi exploatare a zonei a e
xistat în această perioadă în apropie
rea Călanului, la Crişeni, dovadă con
cesionarea unor zone miniere de 
către „Societatea de Mine şi Furnale 
din Braşov". şi o activitate de cerce
tare şi de descoperire a unor zăcă
minte la Teliuc, care datează încă din 
anul 1850. 

Primele exploatări în minele Tc
liuc datează din timpul romanilor. 
Aceste urme au fost descoperite mai 
tîrziu pe teritoriul minier din comu
na Teliucul inferior şi au constat din 
ziduri de temelii ale unor clădiri 
vechi, în jurul clădirilor găsindu-se 
zgură pe un teritoriu în lungime ele 
cca. 120 m. şi lăţime de 50 m de o 
grosime apreciată la 0,60 m.12 

După unele calcule presupuse se 
apreciază cantitatea de fier eextras 
şi prelucrat la 18 mii tone13

• 

Minereul aflat în aceste mine 
este limonitul cu un conţinut de fier 
variabil de la 48-52 O/o fier, siderita 
cu 28-35 °/o fier si ankeritul cu cca. 
180/o fier. H • 

Intreaga activitate a minelor din 
Teliuc a fost subordonată uzinei C<'i
lan care în toate perioadele istoriei 
sale a prelucrat minereu de fier ex
ploatat la Teliuc şi minele aparţină
toare. 

Dezvoltarea Minelor Teliuc si a 
V zinei Călan a fost favorizată de· ca
lea ferată costruită în 1867-1870.·:; 
Calea ferată Simeria-Petroşani ·i: a 
permis o exploatare mai intensă şi 
mai rapidă, legături bune cu Valea 
Jiului. 

Perimetrele exploatate de către 
Minele Teliuc şi-au majorat posibili
tăţile datorită rezervelor noi descope
rite, iar hotarul lor s-a întins pînă 

în hotarul comunei Bouţar şi Rus
chiţa, cît şi pînă la limitele de exploa-

tare minieră a societăţii „Nadrager 
Eisen-Industrie Gesellschaft" cu se
diul în Viena si limitele uzinei Nă-
drag. · 

Uzina C2.lan, atît în perioada cît 
a aparţinut de „Kronstadter Bergbau 
und Hiittel Actien Verein" cît si în 
perioada de subordonare de cătr~ ,.U
zinele Metalurgice Unite Titan··Nă
drag-Călan" Bucureşti, era conside
ra una dintre principalele obiective 
de exploatare. 

Dezvoltarea uzinei Călan a prir 
lejuit o transformare economico-so
cială şi în împrejurimi, transforma
rea comunelor şi satelor din jur. A 
iniţiat folosirea forţei de mun:.ă dis
ponibilă, a contribuit la schimbarea 
structurii sociale şi de clasă, a par
ticipat la subvenţionarea şi admi
nistrarea unor instituţii de învăţă
mînt şi cultură, la formarea unor pă
turi de intelectuali care si-au adus 
contribuţia atît la dczvolt~~rea eC'iil">· 
mică cît şi la dezvoltarea culturală 
a actualului oraş Călan. 

In prima parte a ist0riei sale, u
zina Călan făcea parte dintr-un com
plex industrial car0 a st~ltornidt le
giituri permanente cu uzinele simi
lare din Ardeal şi Banat, 2cestc le
gături fiind nu numai dl' natur~i e
conomică şi comercială, ci şi de na
tură socială şi cultur3!ă. 

După preluarea uzbd de dHrc 
societatea „Titan--Nădrar. -Călan•• a
cest contact s-a lărgit ~i cu alte re
giuni ale ţării, alături de s·himburi 
de mărfuri şi d2 mat::rii prime s·nt1 
statornicit ~i s~:!1im buri de forte eh 
muncă, ,Drin tr„msferarc~1 unor' spe
cialişti la Galaţi. 

După naţionalizm·c.:i din 11 iu
nie 1948 uzina Călan şi-a rcp:-imit. 
autonomia picrdut:'i cdatil cu prelu-
area uzinei de către societatea. „Ti
tan-Nădrag-Călan" rezolvînd şi di
ficultăţile financiare pe care le-a avut 
imediat după război şi datxită fap-
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tului că centrala din Bucureşti lă
sase uzina aşa cum era, fără un in
teres deosebit pentru restructurarea 
şi reconstruirea sa, rezolvînd şi pro-

blema forţei de muncă disponibile 
din care cauză conflictele s-au accen
tuat între muncitori şi conducerea 
societăţii. 

NOTE: 

1 Uzina Călan ia naştere in perioada 
dualismu'.ui Austro-Ungar, primele înce
puturi de construcţii datînd din (1868-1817) 

2 Hivatalos statisztikai kozlcmenyek/ 
Anuarul statistic/ anul V vol. II p. 170 

3 I. Păsărică, Monografia Uzinelor de 
Fier şi domeniilor Reşiţa. Buc. 1935 p. 15 

4 D. Perieţeanu, Un exemplu de orga
nizare şiinţifică în industria noastră, Buc. 
1929 p. 2 

5 Ibidem 

6 Fil. Arh. Stat. Caransebeş fond. uz. 
Ferdinand dos. 2 /1858 f. 5 

7 Ibidem fond. TNC dos. 2443/1948 f. 
8 Ibidem dos. 1016 /1924 f. 8 
~ Ibidem dos. 754/1948 f. 21. 
10 Ibidem 
11 Ibidem fond TNC dos. 754 /1948 f. 20 

fond uz. Ferdinand dos. 2 /1859 
12 Bilanţul contului de profit şi pier-

dere pc anul (1933) p. 21 
t3 Ibidem bilanţul din (1933) f. 21 
H Ibidem 
15 I. Ocolişan, Monografia oraşului Că

lan, 1969 f. 104/manuscris/ 

1G Ibidem, manuscrisul cit. f. 104 

Contributions to the History of Căl an Works - A Historical Prelude 

Summary 

We are to try a foray in the hisitory of a traditional factory which was impor
tant for Banat too. The history of that factory was more imporant if we take on ac
count the passing of that faotory under the property of the United Metallurgic 
Works Titan-Nădlac-Călan S.P.A Bucharest, in 1924, a company to dominate all me
tallurgic industry during the two wars epoch. 
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